Ubungspriifung 1

1. Aufgabe
1.1 Bestimmen Sie die Losungsmenge: S+ (x —1)2 = x(x— 5)
1.2 Vereinfachen Sie folgende Terme: a) X' - X7 -x=
n-2
) =
a®-b’
) 2 o 2
a+2ab+b

2. Aufgabe

Ein Netzbetreiber bietet verschiedene Tarife fir Handys an: Tarif Basic kostet
monatlich 10,50 € Grundgebihr und 3,5 Cent pro Minute. Bei Tarif Classic werden
hingegen 3,0 Cent pro Minute verlangt, aber die Grundgebihr bel&uft sich auf 12,00 €.

2.1 Erstellen Sie fur die beiden Tarife die Funktionsgleichungen (Kosten in Abhangigkeit
der Minuten).

2.2 Berechnen Sie, bei wie vielen Minuten beide Tarife gleich glinstig sind und ermitteln
Sie die dann anfallenden Kosten (Antwort).

2.3 Stellen Sie die Graphen der beiden Funktionen in einem Koordinatensystem dar.
2.4 Der Berater empfiehlt Tarif Basic, wenn 350 Minuten pro Monat telefoniert werden.

Uberprifen Sie die Aussage des Beraters mit Hilfe Ihrer Zeichnung und begriinden Sie
Ihre Antwort.

3. Aufgabe
Gegeben ist eine quadratische Funktion mit folgender Funktionsgleichung:

f(x)=2x> -8x+6
3.1 Bestimmen Sie bitte die Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen.
3.2 Ermitteln Sie den Scheitelpunkt der Parabel.
3.3 Zeichnen Sie den Funktionsgraphen in ein geeignetes Koordinatensystem ein.
4. Aufgabe

In der Tabelle erkennt man die jeweiligen Gewinne der Firma PC-Experte aus den
letzten Jahren:

Jahr 2002 2003 2004 2005
Gewinnein € 50.000 35.000 60.000 40.000

4.1 Zeichnen Sie bitte ein Saulendiagramm.
Das Jahr 2002 soll als Saule mit einer Hohe von 10 cm dargestellt werden.

4.2 Berechnen Sie den durchschnittlichen Gewinn.



5. Aufgabe
Melanie ist 1,75 m grol3. Sie wirft einen Schatten von 2,80 m.

5.1 Ermitteln Sie den Winkel, unter dem die Sonne zu sehen ist.

5.2 Berechnen Sie die HOhe des Kirchturms, der zu der gleichen Zeit einen Schatten von
40 m wirft.

6. Aufgabe
Ein 9 cm hohes zylindrisches Trinkglas hat einen Durchmesser von 7,3 cm. Die
Wandstarke betragt 1,5 mm und der Glasboden ist 12 mm dick.

6.1 Berechnen Sie das Fassungsvermdgen des Glases.

6.2 Man sagt, ein Mensch ben6tigt mindestens 2 Liter
Flussigkeit am Tag. Ermitteln Sie die Anzahl der Glaser,
die man trinken muss, um den taglichen Flissigkeitsbedarf

zu decken (Antwort).

6.3 Das Glas wird mit Wasser gefullt, und zwar so, dass pro Sekunde eine gleich bleibende
Wassermenge hineinflief3t.

6.3.1 Entscheiden Sie begriindet, welcher der folgenden Graphen den Fullvorgang korrekt

darstellt.
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6.3.2 Zeichnen Sie zu einem weiteren Graphen das entsprechende Gefal3 fur den
beschriebenen Fllvorgang.



